
रम्याा, तुुवेंं हेंं कशेंं केेलेंं तेंं 
सांं�गशीीत? माातशेंं म्हााकाा 

समजाायशीीत?

2 + 2+ 2+ 2 = 8
  3 + 3 = 6
   4 + 4 + ____

बरेंं! चााकांं�चीी वट्ट संंख्याा सोोदपााचीी एक 
पद्दत हांं�व तुुमकांं� दााखयतलोो. 7 गााडयोो 

आशि�ल्ल्योो आनीी दरेेक गााडयेेक 4 चााकांं� 
आशि�ल्लींं, देेखूून वट्ट 4 चााकांं� 7 पटींंनीी , 

म्हळ्याार 28.

8 गट करप आनीी 
वांं�टप

तुुमीी कि�तेंं 
पळयताात?

हांं�व ऑटोोरि�क्शाा आनीी साायकल हांं�चींं 
चााकांं� जोोडूून  मेेजताा. पूूण गााडयोो 
हाालपााक लाागल्योो म्हणूून म्हााकाा  

मेेजपााक जमलेे नाा.

येेराादीीच्याा नेेमााच्याा म्हत्वााचेेर भुुरग्यांं� कडेेन चर्चाा� कराात.
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एकूूण रि�क्षाा  = 2 
दर एकाा रि�क्षेेक 3 चााकांं� आसाात.

एकूूण चााकांं� = 3 + 3 = 6
2 पटीीन 3 म्हणल्याार 6 वाा 3नांं�चोो गट म्हणल्याार 

62 × 3 = 6

आतांं� हेंं गााडयांं� खाातीीर करयाा.

4 साायकलीी आसाात .
दरेेकाा साायकलीीक दोोन चााकांं� आसाात.
एकूूण चााकांं�= 2+2+2+2= 8
आमीी 2 होो आंंकडोो 4 फाावटींं जोोडटाात.
म्हणल्याार, 4 पटींंनीी 2 म्हणल्याारुय 8 वाा 4चेे दोोन गट म्हणल्याारुय 8.
तुुमकांं� खबर आसाा, वेेळ ‘×’ असोो बरोोवंंक मेेळटाा.
4 × 2 = 8

एकूूण गााडयोो  = 

दर एक गााडयेंंच्याा चााकांं�चींं संंख्याा  = 

एकूूण चााकांं� = + + + + + + =

 4 वेेळांं� म्हणल्याार 

जााणांं�चोो गट   म्हणल्याार  

 ×  = 

वााह! हेंं खूूप सोोपेंं 
आसाा. म्हााकाा आताा 

हेंं रि�क्षे खाातीीर 
करुनींं.

आताा करयााआताा करयाा

आताा पळोोवयाा

कि�तल्याा फाावटींं तुमुीी 4 जोोडटाात? 
आमीी हेंं  7×4= 28 अशेंं 

बरोोवपााक शकताात.
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एकूूण फुुलपााखेंं = 

दर एकाा पााख्यााक आशि�ल्लींं एकूूण पााखांं� = 

एकूूण पााखांं� =  +  +  = 

3 गटांं�चींं    आसाा. 

 वेेळांं� 2 म्हणल्याार 6

3 दुणेे 

 ×  = 
एकूूण झोंंग प्रााणीी = 

दरेेकाा झोंंगााचेे एकूूण पांं�य = 

एकूूण पांं�य =  +  = 

2 गट म्हणल्याार   

2 वेेळांं� म्हणल्याार 16  

2 आठाा 

 ×  = 
एकूूण वळीी = 

दरेेकाा वळींंत एकूूण शि�पााय = 

एकूूण शि�पााय =  +  +  +  = 

 वेेळांं�  म्हणल्याार 40. 

 ×  = 

तक्टोो पुुरााय कराात.

आताा करयााआताा करयाा
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9 + 9 + 9 7 पांं�चाा 27

5 + 5 + 5 + 5 + 5 + 5 + 5 10चेे 4 गट 35

3 + 3 + 3 + 3 + 3 3 × 9 40

10 + 10 + 10 + 10 3 × 8 14

8 + 8 + 8 2 सत्तेे 15

7 + 7 5 वेेळाा 3 24

कि�तलेे?

3 + 3 + 3 + 3 4 वेेळाा 3 4  × 3= 12 नक्षत्रांं�

5 + 5 + 5 ______________ ____________
बोोटांं�

______________ 6 वेेळांं� 3 ______________
केेळींं

______________ ______________
4 × 4 = 16

संंत्रांं�

______________

______________

______________

______________

2 × 5 = 10 
पेेन्सीीलीी

3 × 5 = 15
बॉॉल

जोोडयोो जुुळयाात
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दोोनााचोो पााडोो पुुरााय कराात.

ति�नााचोो पााडोो पुुरााय कराात.

2 एकेे 2

2 दुणेे 4

2 त्रीीक 6

2 × 1 = 2

2 × 2 = 4

2 × 3 = 6

3 एकेे 3

3 दुणेे 6

3 त्रीीक 9

3 × 1 = 3

3 × 2 = 6

3 × 3 = 9
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पााचांं�चोो पााडोो पुुरााय कराात.

धााचोो पााडोो पुुरााय कराात.

5 एकेे 5

5 दुणेे 10

5 त्रीीक 15

5 × 1 = 5

5 × 2 = 10

5 × 3 = 15

10 एकेे 10 10 × 1 = 10
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4 फुुलांं�चेे गुुच्छ आसाात.

5चेे 4 गट
___ वेेळाा 5 म्हणल्याार  ____
4 × 5 =_____
एकूूण  ____गुुलााब जााम आसाात.

3 गुचु्छ आसाात.

4 फुुलांं�चेे 3 गट 

3 × 4

4चेे 5 गट
___ वेेळाा 4 म्हणल्याार  ____
5 × 4 = ______
एकूूण ____ गुुलााब जाामूून आसाात.

3 फुुलांं�चेे 4 गट 	  

4 × 3

राामाान एकूूण 12 फुुलांं� वाापरलींं

गोोपााळाा कडेेन एकूूण 12 फुुलांं� आसाात.

तुुमीी कि�तेंं तरीी नि�रि�क्षण केेलेंं? चर्चाा� कराात.
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4चेे 6 गट
___ वेेळाा 4 म्हणल्याार  ____
6 × 4 = ______
______ फुुलांं� आसाात.

6चेे 4 गट
__ वेेळाा 6 म्हणल्याार  ____
4 × 6 =_____
____ फुुलांं� आसाात.

A.	 ति�कळ्यांं�चींं 8 पााकीीटांं� आसाात. दर एकाा पााकीीटांं�त 5 ति�कळ्योो आसताात.

	 एकूूण पााकीीटांं� = 

	 दर एकाा पााकीीटांं�तल्योो ति�कळ्योो = 

	  ति�कळ्यााचोो गट  

	  ×  =  ति�कळ्योो

B.भाारतीीन दरेेकाा शर्टाा�क 4 बुुतांं�व लाायलेे. तााकाा 7 शर्टांं�चेेर बुुतांं�व लाावपााक जााय.

	 एकूूण शर्टट = 

	 दरेेकाा शर्टाा�चेेर आशि�ल्लेे एकूूण बुुतांं�व = 

	  बुुताावांं�चेे गट  

	  ×  =  बुुतांं�व
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हेंं खूूप मजेेशीीर आसाा. आताा  
आमीी 3चोो पााडोो वाापरून 6चोो 

पााडोो तयाार करयाा.

C.	 रि�टाान 4 रुपयााच्योो 6 पेेन्सीीलीी हााडल्योो. तााकाा दुकाानदाारााक कि�तलेे पयशे दि�वंंचेे 
पडलेे?

	 एकूूण पेेन्सीीलीी = 

	 एकाा पेेन्सीीलीीचेंं मोोल = 

	 6 पेेन्सीीलींंचंें मोोल = 4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4

	  ×  = 

	 देेखूून रि�टाान दुकाानदाारााक रुपयाा दि�लोो.  

D.		 एकाा गााडयेेन पांं�च लोोक बसपााक शकताात. अशेे 8 गााडयांं�नीी कि�तलेे जााण 
बसपााक शकताात?

	 एकाा गााडयेेन बशि�ल्लोो एकूूण लोोक  = 

	 आठ गााडयांं�नीी बशि�ल्लोो एकूूण लोोक = 

	  ×  = 

	  लोोक 8 गााडयांं�नीी बसपााक शकताात.

गुुणााकाारााचें टेेबल करतनाा
रुद्र 2 च्याा पााड्यााचोो उपेेग करून 4 चोो गुुणााकाार पााडोो तयाार करताा.

	 2	 4	 6	 8	 10	 12	 14	 16	 18	 20 (2चोो पााडोो)
 +	 2	 4	 6	 8	 10	 12	 14	 16	 18	 20 
	

4	 8	 12	 16	 20	 24	 28	 32	 36	 40 (4चोो पााडोो)

	 3	 6	 	 12	 	 	 21	 	 	 30	 (3चोो पााडोो)
+	 3	 	 9	 	 	 18	 	 24	 	 	 (3चोो पााडोो)
	 6	 	 	 	  	  	 	  	  	  	 (6चोो पााडोो)
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3 आनीी 4 च्याा कोोश्टकांं�तल्याान 
7 चेंं कोोश्टक तयाार करूंं याा.

कल्पााचेे काामकल्पााचेे कााम

बटण, बााटलेेचेे कॅॅप, मणीी आदीी 24 ल्हाान वस्तूू एकठांं�य कराात.तांं�कांं� वेेगवेेगळ्याा क्रमांं�त मांं�डूून संंबंंदीीत 
गुुणााकाार तथ्य बरोोवचेंं. हाातूंं�तलींं कि�तलींं तथ्यांं� तुमुकांं� मेेळटाात? तुमुचींं जााप सकयल दि�ल्ल्याा कोोश्टकांं�त 
नोंंद कराात.

गटांं�चोो आंंकडोो गुुणााकाार तत्थ्यांं�

4रांं�चेे 3 गट 3 × 4

हेेर उदााहरणांं� वरवींं तुुमच्याा नि�रि�क्षणााचीी चांं�चणीी कराात.

	 3	 6	 9	 12	 15	 18	 21	 24	 27	 30 (3चोो पााडोो)
 +	 4	 8	 12	 16	 20	 24	 28	 32	 36	 40 (4चोो पााडोो)
	 7	 14	 21	 28	 35	 42	 49	 56	 63	 70 (7चोो पााडोो)

	 2	 4	 	 	 10	 	 14	 	 18	 20	 (2चोो पााडोो)
+	 6	 	 	 	 	 36	 	 48	 	 	 (6चोो पााडोो)
	 8	 	 	 	  	  	 	  	  	  	 (8चोो पााडोो)

2 आनीी 6चोो पााडोो घेेवन 8चोो पााडोो तयाार करयाा..



9393

आत वााटयााआत वााटयाा
कृृपाा करून, नाा! म्हााकााय 

जेेवपााचीी इत्साा आसाा.  
साारकंें वांं�टूून घेेवयाा..

पूूण कशेंं?

वाा! गुुलााब 
जाामुुन्स म्हााकाा दि�सलेे 

तेे हांं�वेेन 
सगळंें खाावंंचें.

हांं�व 1-1- वांं�टतलोंं. पळय, 
1तुुकाा आनीी 1 म्हााकाा.

आनीीक एक घेे. आतांं� 
2 म्हााक आनीी दोोन 

तुुकाा.

हय भैैयाा ! 4 गुुलााब 
जाामुुन खाावपााक वााट 

पळोोवंंक शकनाा.

4 तुुकाा, चाार म्हााकाा. आतांं� 
तेे साारकेे वांं�टूून जााल्याा.तीीन तुुकाा, 

तीीन म्हााकाा..
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A. एकूूण कि�तलेे गुलुााब जाामुुन आशि�ल्लेंं? 
B. तांं�णीी साारकेे वांं�टूून घेेतल्याात?हय/नाा.
C. तुुमकांं� सगळ्यांं�क कि�तलेे गुुलााबजााम मेेळ्ळेे? 

A.  �चॅॅरीी म्हणूून 2 आइसक्रीीम कोोनांं�चेेर साारक्योो 12 ति�कळ्योो कााडूून रि�तूूचोो कलाा 
आनीी हस्तकलाा प्रकल्प पुुरााय कराात.

B.  �पूूजाा कडेेन 2 तााटांं� आसाात. दर एक तााटांं�त वेेगवेेगळेे संंख्येेन लााडूू आसत. ति�काा 
लााडूू 3 तााटांं�नींं साारकेे वि�भाागपााक आदाार कराात. तुमुीी लााडवााचेे चि�त्र कााडूून 
रंंगोोवंंक शकताात.

आताा करयााआताा करयाा
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कि�तलेे गट?

हांं�वेेन 2 ब्रेेसलेेटीी तयाार केेल्यांं�त. 
आतांं� 10 मणीी उरल्यांं�त. आमीी 
आनीीक कि�तलेे तयाार करपााक 
येेताात तेंं पळोोवयाात.

नि�मााणेे, हांं�वेंं सगळेे  
मणीी वाापरल्याात.

पळयाात 1 ब्रेेसलेेट तयाार 
आसाा. सोोबीीत दि�सताा 

न्हय?

वााह! तीीन ब्रेेसलेेटीी  
तयाार जााल्योो.

नमस्काार, हांं�व गरि�माा. म्हज्येकेडेेन 
20 नक्षत्रां �ंच्याा आकाारााचे े मणीी 
आसाात आनीी दर एक बे्रेसलेटे तयाार 
करपााक 5 मणीी वाापरतलें.ं
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A.  दर एकाा ताारींंत 7 मणीी आसाात.

B.   हांं�गाा 54 फुुलांं� आसाात. 9 फुुलांं� जोोडूून 1 ब्रेेसलेेट तयाार करचीी. 

21 मणीी घाालूून आमीी कि�तल्योो ताारीी तयाार करूंं क येेताात? 

 वााझ जााय

C. � हांं�गाा 25 गुुलााब आसाात. 5 गुुलााब 1 वााझाात दवरूंं क येेताात. 25 गुलुााब दवरपााक 
कि�तलेे वााझ जााय?

54 फुुलांं�नीी आमीी कि�तल्योो ब्रेेसलेेटीी तयाार करूंं क येेताात? 

आताा करयााआताा करयाा
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E. � एक दर्ज्या�ा�न एकाा शर्टाा�क 6 बुुतांं�व लाायलेे. हांं�गाा 30 बटणांं� आसाात.

एकाा पेेटयेंंत  मेेणवाातीी आसतल्योो.

दर्जीी शर्टाा�चेेर 30 बटन लाावपााक शकतलोो.  

दर एकाा मााकडााक  केेळींं मेेळटलींं.

D.  27 मेेणवाातीी आसाात. त्योो साारक्योो 3 पेेटींंत घाालच्योो. दर एक पेेटींंत कि�तल्योो 
मेेणवाातीी आसतल्योो?

F.3 मााकडांं�मदींं 24 केेळींं समाान वांं�टूून घाालाात.


